
ＣＣＣＣ 電気分解電気分解電気分解電気分解 ・・・・・・・・・・・・ 電解質 を電気の力で分解する操作

水に溶けて、陽イオンと陰イオンになる物質

(１) 電気分解の基本原理（電解質をＭＡで表すとして）

正極 負極 ＭＡ → Ｍ＋ ＋ Ａ－

陽 電池 陰 陰 極 Ｍ＋ ＋ ｅ－ → Ｍ （金属の析出）

極 極 陽 極 Ａ－ → Ａ ＋ ｅ－ （主に気体の発生）
Ｍ＋

Ｍ＋

〔例〕塩化銅（Ⅱ）の場合
Ａ－

Ａ－ ＣｕＣｌ２ → Ｃｕ２＋ ＋ ２Ｃｌ－

電解槽 陰 極 Ｃｕ２＋ ＋ ２ｅ－ → Ｃｕ（銅の析出）
メッキ

＜陽極、陰極には炭素棒炭素棒炭素棒炭素棒や白金白金白金白金を使用＞ 陽 極 ２Ｃｌ－ → Ｃｌ２ ＋ ２ｅ－（塩素の発生）

(２) 電解質 溶液 水もわずかに電離 Ｈ２Ｏ → Ｈ＋ ＋ ＯＨ－

＜陰極に近づくもの＞ 陽イオン（ Ｍ＋ と Ｈ＋ ） 変化できるのは、
両極とも、ひとつの

＜陽極に近づくもの＞ 陰イオン（ Ａ－ と ＯＨ－ ） イオンだけ

(３) 電気分解の原則（どれが変化するのか？） 弱いものは逃げ出す（変化する）

① 陽イオンの力比べ Ｌｉ Ｋ Ｃａ Ｎａ ・ ・ ・ ・ ・ Ｈ Ｃｕ Ａｇ ・ ・

（陽イオンのイオン化列） Ｍ＞Ｈの場合 Ｍ＜Ｈの場合
（ Ｈ＋ が変化する ） （ Ｍ＋ が変化する ）

② 陰イオンの力比べ
昇 竜 の 水 は 遠 州 洋にあり

（陰イオンのイオン化列） 小
大 ＮＯ３－ ＳＯ４２－ Ｃｌ－ Ｃｌ－ Ｂｒ－ Ｉ－

Ａ＞ＯＨの場合 Ａ＜ＯＨの場合
（ ＯＨ－ が変化する ） （ Ａ－ が変化する ）

(４) 電気分解の例

① 酸の電気分解
＜塩酸＞ ＨＣｌ ＜硫酸＞ Ｈ２ＳＯ４

電離 ＨＣｌ → Ｈ＋ ＋ Ｃｌ－ 電離 Ｈ２ＳＯ４ → ２Ｈ＋ ＋ ＳＯ４２－

Ｈ２Ｏ → Ｈ＋ ＋ ＯＨ－ Ｈ２Ｏ → Ｈ＋ ＋ ＯＨ－

陰極 Ｈ＋のみ変化 陰極 Ｈ＋のみ変化 ２Ｈ＋ ＋２ｅ－ → Ｈ２
２Ｈ＋ ＋２ｅ－ → Ｈ２

陽極 ＳＯ４２－＞ＯＨ－ なので
陽極 Ｃｌ－＜ＯＨ－ なので

４４４４ＯＨＯＨＯＨＯＨ－－－－ →→→→ ２２２２ＨＨＨＨ２２２２Ｏ ＋ ＯＯ ＋ ＯＯ ＋ ＯＯ ＋ Ｏ２２２２ ＋＋＋＋ ４４４４ｅｅｅｅ－－－－（重要重要重要重要・・・・記憶記憶記憶記憶））））
２Ｃｌ－ → Ｃｌ２ ＋ ２ｅ－

酸なので両辺に４Ｈ＋を加え、水の電離の式にする
４Ｈ２Ｏ → ２Ｈ２Ｏ ＋ Ｏ２ ＋ ４ｅ－ ＋ ４Ｈ＋

並べ替えて
２Ｈ２Ｏ → Ｏ２ ＋ ４ｅ－ ＋ ４Ｈ＋

ＮＯ．３９
② 塩基の電気分解（水酸化ナトリウム溶液の場合）ＮａＯＨ ａｑ

電離 ＮａＯＨ → Ｎａ＋ ＋ ＯＨ－ と Ｈ２Ｏ → ２Ｈ＋ ＋ ＯＨ－

陰極 Ｎａ＋＞Ｈ＋ なので

２Ｈ＋ ＋２ｅ－ → Ｈ２ …… ①

塩基なので両辺に２Ｈ＋を加え、水の電離の式にする
２Ｈ２Ｏ ＋２ｅ－ → Ｈ２ ＋ ＯＨ－

陽極 ＯＨ－のみ変化

４ＯＨ－ → ２Ｈ２Ｏ ＋ Ｏ２ ＋ ４ｅ－ …… ②

両極の変化 ①×２＋②

２Ｈ２Ｏ ＋ Ｏ２ → ２Ｈ２Ｏ （水の電気分解）

③ 塩の電気分解

＜硫酸銅（Ⅱ）溶液＞ ＣｕＳＯ４ ａｑ ＜塩化ナトリウム溶液＞ ＮａＣｌ ａｑ

電離 ＣｕＳＯ４ → Ｃｕ２＋ ＋ ＳＯ４２－ 電離 ＮａＣｌ → Ｎａ＋ ＋ Ｃｌ－

Ｈ２Ｏ → ２Ｈ＋ ＋ ＯＨ－ Ｈ２Ｏ → ２Ｈ＋ ＋ ＯＨ－

陰極 Ｃｕ２＋＜Ｈ＋ なので 陰極 Ｎａ＋＞Ｈ＋ なので

Ｃｕ２＋ ＋ ２ｅ－ → Ｃｕ ２Ｈ＋ ＋２ｅ－ → Ｈ２

陽極 ＳＯ４２－＞ＯＨ－ なので 塩なので両辺に２Ｈ＋を加え、水の電離の式にする

４ＯＨ－ → ２Ｈ２Ｏ ＋ Ｏ２ ＋ ４ｅ－ ２Ｈ２Ｏ ＋２ｅ－ → Ｈ２ ＋ ＯＨ－

塩なので、両辺に４Ｈ＋を加え、水の電離の
式にする。

陽極 Ｃｌ－＜ＯＨ－ なので
Ｈ２Ｏ → ２Ｈ２Ｏ ＋ Ｏ２ ＋ ４ｅ－ ＋ ４Ｈ＋

２Ｃｌ－ → Ｃｌ２ ＋ ２ｅ－

並べ替えて
２Ｈ２Ｏ → Ｏ２ ＋ ４ｅ－ ＋ ４Ｈ＋

(５) 水酸化ナトリウムの工業的製法（ 隔膜法 、イオン交換膜法 ）

隔膜法…… 塩化ナトリウム溶液を電気分解する際に、電解槽をアスベスト（石綿）な
どで作った膜で隔てて、陰極付近に多く残るＮａ＋とＯＨ－からＮａＯＨを作
る方法（ＮａＣｌが不純物として含まれてしまう）

イオン交換膜法…… 塩化ナトリウム溶液を電気分解する際に、陰極側にＣｌ－が混ざらな
いように陽イオン（Ｎａ＋）だけを通す膜（イオン交換膜）を用いて、Ｎａ＋

とＯＨ－から純度の高いＮａＯＨを作る方法

(６) 電極板（陽極）が炭素棒や白金以外の場合 （陽極に銅や銀を使った場合）

Ｃｕ → Ｃｕ２＋ ＋ ２ｅ－

陽極板そのものがイオンになって溶け出す
Ａｇ → Ａｇ＋ ＋ ｅ－
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